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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF)  

                                           за месец май 2023 г 

 

 

Общият брой нотификации за месец май 2023 г. е 438. Сигналите в 

категория храни са най-много – 373, за фуражите – 51, а за материалите в 

контакт с храни – 14 (фиг.1). 

 

 
 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: 

храни, фуражи и материали в контакт с храни. 

 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ –  113 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 14 нотификации: наличие на хлорпирифос 

в замразени броколи от Полша и в круши от Китай; кадмий в замразени 

малини от Сърбия и в замразени ананаси от Коста Рика; оксамил в картофи 

от Гърция; пестицидни остатъци в чушки чили от Сенегал; наличие на 

картофени клубени в зеленчуков микс от Белгия; високо съдържание на 
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Храни Фуражи Материали в контакт с храни
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йод в изсушени морски водорасли от Китай; неотразен на етикета алерген 

(серен диоксид) в мариновани лозови сърми от Турция; наличие на високи 

нива на пестициди в замразен фасул от Китай; хлорпирифос-етил и 

металаксил в плодове от Кения; високи нива на хлормекват в круши от 

Холандия; наличие на зеленчуци от сем. Картофови в зелен фасул от 

Холандия и Listeria monocytogenes в замразени броколи от Полша. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 11 нотификации: 

Salmonella enterica ser. Enteritidis в замразено пилешко месо от Украйна, в 

охладени и замразени пилешки елементи от Полша и в замразено пилешко 

месо от бут, също от Полша; Salmonella в парчета мариновано пилешко месо 

от Франция и месни пилешки заготовки, също от Франция; Salmonella 

enterica ser. Enteritidis и Salmonella enterica ser. Infantis в замразено 

пилешко месо от бут от Полша; сгрешен срок на годност на пилешки 

колбаси от Белгия; Salmonella enterica ser. Derby в пилешки четвъртини от 

Полша; Salmonella enterica ser. Typhimurium в замразени пуешки месни 

заготовки от бут от Испания; Salmonella enterica ser. Infantis в замразена 

пилешка кайма от Холандия и наличие на Listeria monocytogenes в нарязана 

цяла пуйка от Швеция. 

Зърнени и тестени изделия – 11 нотификации: наличие на 

недеклариран алерген (млечен протеин) в зърнена закуска от Естония и в 

шоколадови сладки от Холандия; наличие на чуждо тяло (метален 

фрагмент) в тестени изделия от Испания; Listeria monocytogenes в 

палачинки от Франция; скополамин в брашно от теф от Германия; 

афлатоксин В1 в оризови крекери за малки деца от Белгия; атропин и 

скополамин в брашно от теф от Испания; неотразен на етикета алерген 

(шамфъстък) на бисквити от Белгия; фумонизини в царевични зърнени 

продукти от Испания и наличие на тропанови алкалоиди в хлебни изделия 

от брашно от теф от Германия. 

Риба и рибни продукти – 9 нотификации: наличие на хистамин 

във филета от аншоа в олио от Перу, в риба тон от Испания и в стекове от 

риба тон от Виетнам; живак в замразени стекове от риба меч от Португалия, 

в замразена и нарязана акула мако от Испания и в охладена ципура от Тунис; 

проблем при препакетиране на пушена сьомга от Белгия; наличие на 
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чуждо тяло в стъклен буркан с белени скариди от България и наличие на 

Listeria monocytogenes в осолени филета от херинга от Литва. 

Билки и подправки – 9 нотификации: хлорпирифос в семена от 

копър от Испания и в джинджифил на прах от Иран; наличие на пестицидни 

остатъци в семена от кимион от Индия и от Турция; хлорпирифос и 

пиридат в сушени подправки от Индия; етиленов оксид в кайенски пипер 

от Турция; остатъци от ацетамиприд, хлорпирифос, имидаклоприд и 

тиофанат-метил в листа от сминдух от Индия и наличие на чуждо тяло 

(восък) в паста с подправки, също от Индия. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 9 нотификации: наличие на 

афлатоксини и на неразрешените оцветители Е 110 – жълто оранжево S 

и Е 124 – кохинилово червено А в печени семки от пъпеш от Сирия; 

недекларирани алергени (кашу и ядки от макадамия) в ядки от Холандия; 

високо съдържание на прусинова киселина в бадеми, също от Холандия; 

подозрение за замърсяване с афлатоксини на бадемово брашно от 

Испания; недеклариран алерген (фъстъци) в бадеми от Гърция; високо 

съдържание на хидроцианова киселина в ленени семена от Франция; 

Salmonella в паста тахини от Египет; недеклариран алерген (млечен 

протеин) във фъстъчено масло с шоколад от Словения и наличие на чужди 

тела (парчета дърво) в лешници от Белгия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 8 

нотификации: Listeria monocytogenes в пушен колбас карпачо от Холандия 

и в бекон от Италия; Salmonella spp. в телешки шницел от Испания; наличие 

на чужди тела (стъклени и пластмасови фрагменти) в сушен колбас от 

Холандия; Campylobacter в колбас фует от Испания; шигатоксин 

продуцираща Escherichia coli серотип О104 в замразена говежда кайма от 

Полша; недеклариран алерген (горчица) в месен продукт от Чехия и 

шигатоксин продуцираща Escherichia coli в замразено телешко месо от 

Холандия. 

Други хранителни продукти/смесени – 8 нотификации: наличие 

на чужди тела (пластмасови частици) в сандвичи със сьомга от Холандия; 

чужди тела (метални чипове) в продукт от тофу от Германия;  наличие на 

хлорпирифос в царевични вафли с морска сол от Полша; наличие на 

пестициди в пикантна паста с чили от Тайланд; тетрахидроканабидиол 
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(ТНС) и на неразрешената нова хранителна съставка канабидиол (CBD) 

в CBD масло от Швейцария; чужди тела (камъчета) в свободен от глутен 

хляб от Полша и наличие на Salmonella в продукт за мазане с вкус на шунка 

от Белгия. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 6 

нотификации: недеклариран алерген (соя) в протеин на прах за вегани от 

Унгария; наличие на неразрешената субстанция тадалафил в хранителна 

добавка от Швейцария; подозрение за пускане на пазара на лекарствен 

препарат като хранителна добавка от Австрия; олово в зелена глина от 

Чехия; наличие на неразрешената субстанция йохимбин в хранителни 

добавки от Кипър и наличие на неразрешените субстанции йохимбин и 

тонгкат али в хранителни добавки от Швейцария. 

Готови ястия и закуски – 4 нотификации: недеклариран алерген 

(сусам) в салата от Белгия; наличие на чуждо тяло в приготвени и 

замаразени хаш брауни (популярно американско ястие за закуска с картофи) 

от Белгия; чуждо тяло в равиоли от Италия и Listeria monocytogenes в 

ястието Nom chua (ферментирало ястие от свинско месо във виетнамската 

кухня) от Франция. 

Супи, сосове и подправки – 4 нотификации: недеклариран 

алерген (сулфит) в конфитюр от лук от Белгия; недекларирани алергени 

(сулфит и мляко) на холандски език за настърган хрян от Германия; риск 

от счупване на стъклени бутилки с различни сосове, също от Германия и 

афлатоксини в смлян кайенски пипер от Испания. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 3 нотификации: 

антраквинон в чай от жасмин с неизвестен произход; наличие на 

тетрахидроканабидиол (ТНС) в чай от коноп от Германия и наличие на 

неразрешената субстанция хлорпирифос в зелен чай от Тайланд. 

Сладкарски изделия – 3 нотификации: Salmonella enterica ser. 

Mbandaka в халва с вкус на ванилия от Турция; наличие на неразрешените 

добавки Е 407 – карагенан и Е 410 – гума локуст бийн в желирани бонбони 

от Холандия и чужди тела (метални частици) в пакетчета със сладкиши от 

Дания. 
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Фуражни суровини – 3 нотификации: наличие на афлатоксини в 

царевица от Хърватия (2) и Salmonella spp. в комбиниран фураж (говежди 

бели дробове) от Полша. 

Сладоледи и десерти – 3 нотификации: наличие на алерген 

(лактоза) в свободен от лактоза сладолед с йогурт от Италия; наличие на 

чужди тела (стъклени и пластмасови фрагменти) в ябълкови тарти от 

Франция и чужди тела (парчета стъкло) в шоколадов мус от Франция. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 2 нотификации: 

Salmonella и Escherichia coli в японски миди от Португалия и наличие на 

Escherichia coli в миди събрани от производствена зона А от Италия. 

Мляко и млечни продукти – 2 нотификации: Listeria 

monocytogenes в сирене от пастьоризирано овче мляко от Франция и наличие 

на шигатоксин продуцираща Escherichia coli във ферментирало сурово 

мляко с неизвестен произход. 

Алкохолни напитки – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(глутен) в свободна от глутен бира от Дания. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: Salmonella spp. в 

допълваща храна за кучета и котки от Германия. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: наличие на 

чуждо тяло (парче метал) в замразени приготвени скариди от Естония. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: 

зеараленон в смесени токофероли от Китай. 

Материали в контакт с храни – 1 нотификация: миграция на 

олово от порцеланова чиния от Китай. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: Salmonella в 

пълноценна храна за кучета от Гърция. 

 

За месец май 2023 г. при предупредителните нотификации най-

често нотифицираните страни са Холандия и Испания, всяка с по 11 

нотификации, следвани от Полша и Белгия, всяка с по 10 нотификации. 

България е нотифицирана веднъж. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС - 149 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 
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Плодове и зеленчуци – 34 нотификации: наличие на пестицидни 

остатъци в портокали от Египет (3), във фасул от Индия и в зелени стафиди 

от Афганистан; ацетамиприд в пресни чушки от Турция (3); ацефат в зелен 

фасул от Кения (2); наличие на хлорпирифос-метил в чушки от Турция (2) 

и в лимони, също от Турция; наличие на афлатоксини в сушени смокини от 

Турция (2) и в бадеми от Австралия; хлорпирифос в черен боб от Мадагаскар 

и в портокали от Египет; наличие на матрин в авокадо от Перу; 

флутриафол в боб от Кения; липса на информация на етикета и наличие 

на неразрешени добавки в различни храни от Китай; наличие на фосмет и 

хлорфенапир в портокали от Египет; хлорфенапир и хексаконазол в 

замразено чили от Виетнам; наличие на карбендазим в люти чушки от 

Кения; диметоат в портокали от Египет; тебуфенпирад в чушки от Турция; 

флоникамид в пресни чушки от Турция; форметанат в чушки, също от 

Турция; хлорпирифос и хлорпирифос-метил в грейпфрути от Турция; 

прохлораз в пресни лимони от Турция; имазалил в пресни лимони от 

Турция; алдикарб в пресни чушки от Турция и високо ниво на метиокарб 

в чушки, също от Турция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 31 нотификации: липса на 

оригинални сертификати за сусам от Нигерия (7) и от Судан (2); наличие 

на афлатоксини във фъстъци от САЩ (3), от Индия (2), от Египет и от 

Китай, в бадеми от Австралия (3) и от САЩ, в шамфъстък от САЩ (2) и от 

Иран (2) и във фъстъчено масло от Индия и от САЩ; Salmonella spp. в тахан 

халва от Египет и в сусам от Уганда; високо съдържание на цианид в 

кайсиеви ядки от Турция и наличие на гъбни хифи и следи от паразити в 

бадеми от САЩ. 

Фуражни суровини – 26 нотификации: наличие на плесени в 

слънчогледов шрот от Украйна (9), в пшеничени пелети от Ангола (9), във 

фуражни суровини от Украйна (3), в пшеница от Украйна и в царевица, също 

от Украйна. 

Зърнени и тестени изделия – 11 нотификации: несъответствие 

между описанието на етикета и документите за готова юфка от Южна 

Корея (2); наличие на афлатоксини в кафяв ориз басмати от Пакистан и в 

ориз от Индия; наличие на чужди тела (парчета метал и пластмаса) в ориз 

от Пакистан; тиаметоксам и трициклазол в ориз от Индия; тиаметоксам, 
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трициклазол и имидаклоприд в ориз от Индия; тиаметоксам, 

пропиконазол и трициклазол в ориз от Индия; имидаклоприд и 

тиаметоксам в ориз от Индия; трициклазол в ориз от Индия и тиаметоксам 

в ориз, също от Индия. 

Билки и подправки – 11 нотификации: етиленов оксид в семки от 

кимион от Индия и в чушки от Пакистан; профенофос в чушки от Руанда; 

метомил в кардамон от Индия; Salmonella в черен пипер от Бразилия; липса 

на документация за куркума от Индия; наличие на неразрешения 

оцветител Судан 2 в къри на прах от Индия; наличие на пазара на 

неразрешена нова храна листа от сминдух (Trigonella foenum graecum) от 

Индия; афлатоксини в индийско орехче от Индонезия; наличие на 

остатъци от неразрешен пестицид в смлян кимион от Сирия и високо 

съдържание на пирилизидинови алкалоиди в кимион от Турция. 

Мазнини и масла – 8 нотификации: наличие на хлорпирифос в 

нерафинирано слънчогледово олио от Украйна (4) и в соево масло, също от 

Украйна; наличие на неразрешения оцветител Судан 4 в палмово масло от 

Гвинея; хлорпирифос и флуопирам в соево масло от Украйна и наличие на 

полициклични ароматни въглеводороди в слънчогледово олио от 

Република Северна Македония. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 6 

нотификации: недеклариран алерген (млечен протеин) в различни 

хранителни добавки от Китай; липса на официален сертификат за 

хранителни добавки, които съдържат растителни продукти от Индия; 

наличие на следи от етиленов оксид в заместител на брашно от Тайланд; 

наличие на неразрешения хранителен адитив оризов концентрат Nu-flow 

в хранителна добавка от Обединеното кралство; наличие на неразрешената 

нова хранителна съставка фулвинова киселина в хранителна добавка от 

САЩ и наличие на неразрешената нова хранителна съставка 3,3 – 

дииндолилметан (DIN) в хранителна добавка от Обединеното кралство. 

Материали в контакт с храни – 6 нотификации: миграция на 

никел от решетки за фурна от Турция (3); миграция на акрилонитрил и 

високо ниво на обща миграция от бутилка с филтър от Китай; наличие на 

меламин в асортимент от бамбукови кутии за сандвичи от Китай и липса на 
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декларация за съответствие и тест за миграция на керамични чаши, също 

от Китай.  

Ракообразни и продукти от тях – 5 нотификации: наличие на 

Vibrio cholerae в скариди от Еквадор (3) и наличие на фуразолидон в 

скариди от Индия и от Виетнам. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 2 

нотификации: влошена хигиена и провал на сензорен тест на конско месо 

от Уругвай (2). 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 2 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Typhimurium в пилешко месо от Бразилия и Salmonella в 

пилешка месна заготовка от Тайланд. 

Супи, сосове и подправки – 2 нотификации: наличие на 

неразрешените оцветители Судан 1 и Судан 3 в сладко кисел сос от Русия 

и неразрешено влагане на Е 210 – бензоена киселина в доматена паста от 

Сирия. 

Риба и рибни продукти – 1 нотификация: опаразитяване с Anisakis 

spp. на прясна мерлуза от остров Мавриций. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на 

неразрешената добавка Е 171 – титаниев диоксид в готови за консумация 

напитки от Ливан. 

Други хранителни продукти/смесени – 1 нотификация: 

афлатоксини в сушени смокини от Турция. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: наличие на забранени 

добавки в различни снаксове и зърнени закуски от САЩ. 

 

През месец май 2023 г. при нотификациите за недопуснат внос най-често 

нотифицираната страна е Турция с 22 нотификации, следвана от Украйна с 

20 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 98 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 22 нотификации: наличие на хлорпирифос 

в домати от Турция, в портокали от Египет, в пресни зеленчуци от Индия и 

във фасул от Кения; бензалкониев хлорид в мандарини от Турция и лимони, 
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също от Турция; Listeria monocytogenes в марули от Франция и в салата от 

Холандия; ацефат в папая от Бразилия; наличие на неразрешените 

пестициди (прометрин, имидаклоприд и изопрокарб) в аспарагус от 

Китай; олово в зелен аспарагус от Испания; бупрофезин в портокали от 

Турция; наличие на охратоксин А в стафиди от Турция; наличие на 

пестицидни остатъци в зелени стафиди от Афганистан; наличие на чуждо 

тяло (парче стъкло) в малини от Мароко; липса на санитарни гаранции за 

ферментирали зеленчукови продукти от Испания; линурон в моркови от 

Египет; квиналфос в боб от Бангладеш; голямо количество на Bacillus 

cereus в кълнове от Германия; хлорпирифос-метил в домати от Турция; 

хлороталонил в мащерка от Кения и наличие на пестицидите аклонифен 

и линурон в корени от магданоз от Полша. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 18 

нотификации: наличие на неразрешената субстанция (йохимбин) в 

хранителни добавки от САЩ (5) и от Узбекистан; неразрешена нова храна 

(Mitragyna speciosa) от Унгария и от Холандия; неразрешена субстанция 

(ефедра) от Германия и от Китай; наличие на неразрешените субстанции 

(йохимбин, DMAA и DMHA) в хранителни добавки от Обединеното 

кралство; високи нива на бензо(а)пирен и полициклични ароматни 

въглеводороди в таблетки от екстракт на зелен чай, също от Обединеното 

кралство; наличие на неразрешената нова храна в конопено масло от 

Австрия; високи нива на полициклични ароматни въглеводороди в 

хранителна добавка от Франция; неразрешени субстанции (йохимбин, 

ефедра и DMAA) в хранителни добавки от Полша; наличие на 

неразрешените субстанции (ефедра и йохимбин) в хранителни добавки от 

САЩ; наличие на неразрешените субстанции (йохимбин и DMAA) в 

хранителни добавки от Кипър и наличие на неразрешените субстанции 

(йохимбин и тонгкат али) в хранителни добавки от САЩ. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 9 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Infantis в нарязани пилешки филета с чили от Полша и в 

пилешки бутчета, също от Полша; Salmonella enterica ser. Enteritidis в 

пилешки филета от Полша и в цяло пиле, също от Полша; Salmonella spp. в 

мариновани филета от бут от Румъния; Salmonella spp. и Campylobacter spp. 

в пилешки филета, също от Румъния; Salmonella в пилешко месо от Тайланд; 
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Salmonella enterica ser. Kottbus в птиче месо от Полша и Salmonella enterica 

ser. Typhimurium в пилешки крила от Холандия. 

Риба и рибни продукти – 8 нотификации: опаразитяване с Anisakis 

на охладена скумрия от Испания (3) и в размразена риба хек от Франция; 

високи нива на олово в риба мегрим от Белгия; наличие на норовирус в 

миди от Франция и високи нива на живак в риба монах от Мароко. 

Двучерупчести мекотели и  продукти от тях – 7 нотификации: 

наличие на норовирус в живи миди от Италия (3), в японски миди от 

Португалия (2) и в миди от Франция и наличие на Salmonella spp. в 

замразени стриди от Канада. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 5 

нотификации: Salmonella enterica ser. Typhimurium в охладена и 

маринована свинска вратна пържола от Полша; откриване на разтежен 

хормон в овче месо от Северна Ирландия; наличие на чуждо тяло (парче 

метал) в охладена свинска плешка от  Латвия; Salmonella enterica ser. Derby 

в свински колбаси и кайма от Чехия и наличие на шигатоксин 

продуцираща Escherichia coli в говеждо месо от Аржентина. 

Фуражни суровини – 4 нотификации: наличие на хлормекват 

хлорид в слънчогледов шрот от Украйна; афлатоксини в концентрат на 

оризов протеин от Пакистан; неразрешен генетично модифициран 

организъм в оризово брашно от Индия и Salmonella enterica ser. Give в 

рапичен експелер от Беларус. 

Материали в контакт с храни – 4 нотификации: миграция на 

първични ароматни амини от пластмасови кухненски прибори от Китай 

(2); миграция на формалдехид и меламин от пластмасови чаши за пиене от 

Обединеното кралство и миграция на 3-монохлор-1,2-пропандиол (3-

MCPD) и на 1,3-дихлоропропанол (DCP) от сламки за пиене от Холандия. 

Билки и подправки – 3 нотификации: афлатоксин В1 в смляна 

куркума от Турция; наличие на неразрешените оцветители Судан 3 и 

Судан 4 в червен пипер, също от Турция и повишени нива на олово в чили 

на люспи от Обединеното кралство. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 3 нотификации: наличие на 

чуждо тяло (парче стъкло) в блокче с ядки от Австрия; афлатоксини в 
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шамфъстък от Ливан и Salmonella spp. в брашно от тигрови ядки от Буркина 

Фасо. 

Зърнени и тестени изделия – 2 нотификации: наличие на кадмий 

във ферментирал ориз на прах от Китай и липса на етикетиране на 

испански език на тестени изделия от Италия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: охратоксин 

А в смляно и препечено кафе от Италия и наличие на кадмий в тъмен 

шоколад от Еквадор. 

Комбинирани фуражи – 2 нотификации: Salmonella в комбиниран 

фураж за кокошки носачки от Полша и наличие на неразрешени фуражни 

добавки/суровини в пълноценна храна за котки и кучета от Обединеното 

кралство. 

Сладкарски изделия – 2 нотификации: високо съдържание на 

трансмастни киселини в сладкиши от Украйна и Salmonella в халва от 

Сирия. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: наличие на 

Vibrio cholerae и на Vibrio parahaemolyticus в замразени скариди от Еквадор 

и недеклариран алерген (сулфити) на етикета на скариди от Сенегал. 

Фуражни премикси – 1 нотификация: откриване на пестициди 

неоторизирани от Европейския съюз във фураж за риба от Холандия. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: Listeria 

monocytogenes в натамицин от Китай. 

Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: откриване на 

шигатоксин продуцираща Escherichia coli в сирене от Франция. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на чужди 

тела (метални фрагменти) в лакомства за кучета от Китай. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: Listeria monocytogenes 

във вегетариански имитиращ продукт от Германия. 

 

През месец май 2023 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Полша с 10 

нотификации, следвана от Турция с 8 нотификации. 

 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/ 427 30 56 

Ф-НК-7.6-5/0 

12 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 78 нотификации, които 

се разпределят в следните категории: 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 23 

нотификации: наличие на неразрешена нова храна (Mitragyna speciose) в 

хранителни добавки от Холандия (11); наличие на неразрешена нова 

хранителна съставка канабидиол (CBD) в ароматни масла от Швейцария, 

в конопено масло от Австрия, в CBD капсули от Холандия и в хранителна 

добавка с неизвестен произход; наличие на хуперазин А в хранителна 

добавки от Холандия и от Канада; неразрешено влагане на оцветителя 

Е171 – титаниев диоксид в хранителна добавка от Швеция; наличие на 

неразрешената нова хранителна съставка екстракт от Artemisia annua в 

хранителна добавка от Унгария; неразрешена търговия с хранителни 

добавки със съдържание на CBD масла от Германия; наличие на 

неразрешената нова храна 5-хидрокситриптофан (5-HTP) в хранителна 

добавка от САЩ; наличие на неразрешена нова храна (Coriolus versicolor) 

в хранителна добавка от Испания и високо съдържание на кофеин в 

хранителна добавка от Холандия. 

Фуражни суровини – 10 нотификации: наличие на цианид в ленено 

семе от Франция (2); Salmonella в изсушена свинска кръвна плазма от Белгия 

и в рапичен експелер от Русия; Salmonella spp. в соеви люспи от Холандия; 

Salmonella enterica ser. Derby в замразени пилешки сърца, предназначени за 

храна на кучета от Естония; Salmonella enterica ser. Typhimurium в 

хемоглобин на прах от Испания; наличие на чуждо тяло (стъклен 

фрагмент) в пълноценен фураж от Холандия; Salmonella enterica ser. 

Taksony в допълващ фураж за млечни крави от Германия и голямо 

количество на Enterobacteriaceae в птиче трупно брашно от Обединеното 

кралство. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 7 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Minnesota в замразени пилешки филета от Бразилия (2); наличие 

на остатъци от ветеринарномедицинския препарат доксициклин в птиче 

месо от Испания; Salmonella spp. в пилешки продукти от Холандия; 

Salmonella enterica ser. Infantis и Salmonella enterica ser. Newport в 

замразени пилешки крила от Полша; Salmonella enterica ser. Heidelberg в 
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замразени пилешки филета от Бразилия и Salmonella enterica ser. Infantis в 

цяло замразено пиле от Украйна. 

Риба и рибни продукти – 5 нотификации: наличие на живак в риба 

меч от Холандия и в риба от Мароко; наличие на цикло-ди-BADGE в 

консервирана цаца с олио от Латвия; Listeria monocytogenes в цяла сьомга от 

Норвегия и опаразитяване с Anisakis spp. на скумрия от Испания. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 5 

нотификации: Listeria monocytogenes в партида с бекон от Холандия; липса 

на идентификация на кон от Холандия, след клане; наличие на 

шигатоксин продуцираща Escherichiа coli/ентерохеморагична 

Escherichia coli в свинска опашка от Холандия; Salmonella enterica ser. 

Typhimurium в говеждо месо от Холандия и неточно означен на етикета 

срок на годност за кубчета бекон, също от Холандия. 

Зърнени и тестени изделия – 3 нотификации: наличие на 

неразрешената добавка бензоилпероксид в брашно от Тайланд; високо 

ниво на кадмий в ориз от Италия и наличие на бензо(а)пирен и 

полициклични ароматни въглеводороди в изпечена пшеница от Турция. 

Материали в контакт с храни – 3 нотификации: миграция на 

никел, хром и манган от грил за барбекю от Китай; изменение и 

надраскване на покритието на тава за печене от Китай и миграция на 

първични ароматни амини от пластмасова лъжица от Холандия. 

Плодове и зеленчуци – 3 нотификации: сушени кайсии от Турция, 

заразени с плесени; вирус на хепатит А в замразени култивирани сини 

боровинки от Полша и охратоксин А в стафиди от Узбекистан. 

Готови ястия и закуски – 3 нотификации: високи нива на 

акриламид в картофен чипс от Косово и от Латвия и наличие на 

деоксиниваленол в царевичен снакс от Полша. 

Алкохолни напитки – 2 нотификации: неозначен на етикета 

състав на бира с неизвестен произход и наличие на чужди тела 

(алуминиеви люспи) в бутилирана бира от Холандия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: наличие на 

пестицидни остатъци в чай с подсладител от Виетнам и високи нива на 

пирилизидинови алкалоиди в чай от Полша. 
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Сладоледи и десерти – 2 нотификации: подуване на опаковката на 

соев десерт от Франция, поради разтеж на дрожди и наличие на следи от 

млечен протеин в шоколадов мус за вегани от Германия. 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: органолептични 

изменения (формиране на бучки) на бадемова напитка от Германия и 

високи нива на нитрати в концентрат на сок от цвекло от Обединеното 

кралство (Северна Ирландия). 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на следн от 

вредители в допълваща храна за чинчили от Полша. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: наличие на неразрешената 

нова хранителна съставка хексахидроканабинол (HHC) в плодово желе 

от Италия. 

Билки и подправки – 1 нотификация: наличие на пестицидни 

остатъци в листа от къри от Испания. 

Натурални минерални води – 1 нотификация: възможно наличие 

на перооцетна киселина в минерална вода от Италия. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 1 нотификация: наличие на 

чужди тела (песъчинки и частици от плевели) в леща от Словения. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на ларви 

на насекоми в пълноценен млекозаместител за малки кученца и котенца от 

Испания. 

Вино – 1 нотификация: силни вкусови изменения и физиологична 

реакция след консумация на бяло вино от Италия. 

 

През месец май 2023 г. при нотификациите за проследяване най-

често нотифицираната страна е Холандия с 23 нотификации, следвана 

от Испания с 6 нотификации. 

За месец май 2023 г. България е нотифицирана само веднъж. 

 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/ 427 30 56 

Ф-НК-7.6-5/0 

15 

 

 

АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период 

през предходната година общо и по групи за м. май 2022 г. и м. май 2023 г. 

На фиг. 2 са представени общия брой нотификации и брой нотификации по 

групи продукти – храни, фуражи, материали в контакт с храни. Най-много 

нотификации са докладвани при храните. Повишение се наблюдава при 

общия брой нотификации с 16%, при храните с 13% и при фуражите с 96%. 

Спад се наблюдава само при материалите в контакт с храни с 30%. 

През месец май 2023 г. се наблюдава се тенденция на повишение 

при всички типове нотификации с изключение на материалите в 

контакт с храни, където се отбелязва спад. 

 
 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и материали 

в контакт с храни за м .май 2022 г. и м. май 2023 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-

много съобщения има при нотификациите за недопуснат внос. Наблюдава 

се повишение при всички видове нотификации както следва: при 

предупредителните с 15%, при нотификациите за недопуснат внос с 14%, 

при нотификациите за насочване на вниманието с 13% и при нотификациите 

за проследяване с 32%. 

През месец май 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на повишение 

при всички видове нотификации. 
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Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец май 2022 г. и м. май 2023 г. 

според категории продукти. Повишение се наблюдава при: „Плодове и 

зеленчуци“ с 21%, „Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни“ 

със 71%, „Фуражни суровини“ със 126% и при „Риба и рибни продукти“ със 

77%. 

 
 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 
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След съпоставка на данните за месеците май 2022 г. и май 2023 

г., се наблюдава ясна тенденция на повишение при всички категории 

продукти. 

 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране 

на храните и фуражите за месец май 2022 г. и м. май 2023 г. При патогенните 

микроорганизми се наблюдава спад като при Salmonella достига 15%. 

Изключение прави Listeria monocytogenes, където има слабо повишение, 

като достига 20%. При микотоксините се наблюдава спад, като при 

афлатоксин В1 достига 24%. При тежките метали има много слабо 

понижение като при кадмиия достига 17%. Пестицидите запазват ниски 

нива. 

 
Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

 

От обобщените данни за месеците май 2022 г. и май 2023 г. се 

наблюдава ясна тенденция на понижение при патогенните 

микроорганизми с изключение на листерията, при микотоксините и при 

тежките метали и запазване на ниски нива при пестицидите. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 

януари 2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган 

за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните. В случай, че член на мрежата разполага с 

информация, свързана със съществуването на сериозен пряк или косвен риск 

за човешкото здраве, произтичащ от храни или фуражи, тази информация 

незабавно се съобщава по системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи (RASFF). Информацията незабавно се предава на членовете в 

мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, 

фуражи или суровини на които е отказано влизането в Общността поради 

риск за човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи. 

 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на 

електронната страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

15.06.2023 г. 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
https://corhv.government.bg/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BE%D1%82-%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B7%D0%B0-%D0%B1%D1%8A%D1%80%D0%B7%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%83%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8-%D0%B8-%D1%84%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B8-rasff--c-82

